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Πάτρα,  20 Οκτωβρίου 2020 

Αρ. Πρωτ.: ΠΔΕ/ΓΠ/273766/5004 

(ΣΧΕΤ: ΠΔΕ/ΔΤΕΗ/273761/4406) 

 
 

  ΠΡΟΣ:   1) Υπουργείο Εσωτερικών 
    Γεν. Δ/νση Οικονομικών Υπηρ. & 
    Διοικητικής Υποστήριξης 
    Δ/νση Διοικητικής Υποστήριξης 
    Τμήμα Τεχν. Υπηρεσιών 

 
2) Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου  

 Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου/ 
    Γραφείο Συντονιστή  
 
 

Θέμα: Απάντηση Κοινοβουλευτικής Ερώτησης με θέμα «Κίνδυνος για τους κατοίκους η 

διάβρωση της παραλίας Επιταλίου στην Ηλεία». 

Σχετ.: α)  το αρ. πρωτ. 68749/19-10-2020 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών/Γεν. 

Δ/νση Οικονομικών Υπηρεσιών και Διοικητικής Υποστήριξης/Τμήμα Τεχνικών 

Υπηρεσιών. 

           β) το αρ. πρωτ. 181436/13-10-2020 έγγραφο της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου/ Γρ. Συντονιστή. 

 

Σε απάντηση των ανωτέρω σχετικών εγγράφων σας, σχετικά με την αρ. 325/09-10-

2020 κοινοβουλευτική αναφορά του Βουλευτή κ. Κυριάκου Βελόπουλου με θέμα 

«Κίνδυνος για τους κατοίκους η διάβρωση της παραλίας Επιταλίου στην Ηλεία», σας 

γνωρίζουμε τα εξής:  

To θέμα της διάβρωσης των ακτών της Ηλείας θα πρέπει να αντιμετωπιστεί 

συνολικά στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης και ενιαίας στρατηγικής για την 

αντιμετώπιση του φαινομένου της διάβρωσης των ακτών της Δυτικής Ελλάδας, ή ακόμη 

και σε επίπεδο του κεντρικού κράτους, δεδομένου ότι η διάβρωση των ακτών είναι ένα 

από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα τα τελευταία χρόνια, με 

επιπτώσεις στον τουρισμό, την οικονομία και το περιβάλλον. 
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Άλλωστε τα κύρια αίτια της διάβρωσης των ακτών πηγάζουν από ένα ευρύ φάσμα 

παραγόντων, με γενική κατηγοριοποίηση στις εντεινόμενες κλιματικές αλλαγές των 

τελευταίων ετών και από ευρείας έκτασης ανθρώπινες παρεμβάσεις στο ύφαλο και 

παράκτιο μέτωπο. Αναλυτικότερα : 

 

- Κλιματικές αλλαγές : 

 αύξηση της συχνότητας και έντασης των ανέμων και κατ΄ επέκταση 

διαφοροποίηση της κυκλοφορίας των ρευμάτων και των κυματισμών, καθώς και 

αύξηση στο ύψος του κύματος, με αποτέλεσμα να διαφοροποιούνται οι 

εναποθέσεις αμμωδών όγκων στο παραλιακό μέτωπο 

 αύξηση της συχνότητας και έντασης των βροχοπτώσεων και κατ΄επέκταση 

διαφοροποίηση στην μέση στάθμη της θάλασσας. Ειδικότερα παρατηρείται μια 

αμφίδρομη σχέση μεταξύ των προσχώσεων και των διαβρώσεων, οι οποίες 

διαταράσσουν την θαλάσσια ισορροπία σε μεγάλη έκταση σε σχέση με τα τοπικά 

σημεία που παρατηρούνται τα επιμέρους φαινόμενα και κυρίως στις εκβολές των 

ρεμάτων και ποταμών. 

 

- Ανθρωπογενείς παρεμβάσεις : 

 Κατασκευή φραγμάτων, μαρίνων, λιμενικών υποδομών, ύφαλων κατασκευών και 

έργων παράκτιου μετώπου 

 Λατομήσεις παράκτιου υλικού 

 Ιδιωτικές κτιριακές εγκαταστάσεις στην παράκτια ζώνη κτλ. 

 

Η ανάγκη εφαρμογής ενός επιχειρησιακού κρατικού μηχανισμού αντιμετώπισης 

του φαινομένου της διάβρωσης των ακτών με την σύνταξη κατάλληλων μελετών 

ακτομηχανικής εντείνεται από το πλήθος των υπηρεσιών του κρατικού μηχανισμού που 

διαχειρίζονται και προστατεύουν το υδατικό περιβάλλον της χώρας, σε συνδυασμό με 

τον κυκεώνα νομοθετικού πλαισίου, που λαμβάνονται υπόψη για την λήψη των 

κατάλληλων αποφάσεων. Ήτοι : 

 

- Υπουργείο Οικονομικών / Κτηματική υπηρεσία 

-Υπουργείο Περιβάλλοντος / Διεύθυνση Λιμενικών Έργων 

- Υπηρεσίες Περιβάλλοντος Περιφερειών & Αποκεντρωμένων Διοικήσεων 

- ΓΕΝ 
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- Δασαρχείο 

- Διεύθυνση Δασών 

- Υπουργείο Πολιτισμού 

 

Με βάσει τα παραπάνω και αφού το θέμα έχει ερευνηθεί και μελετηθεί από 

εξειδικευμένες διεπιστημονικές ομάδες για πληθώρα ετών, οι οποίες σε γενικές γραμμές 

καταλήγουν ότι η προσέγγιση του θέματος δεν δύναται να έχει αποσπασματικό και 

τοπικό χαρακτήρα, αλλά υπάρχει αδήριτη ανάγκη ενός ενιαίου και ολοκληρωμένου 

εθνικού σχεδιασμού, με τη συμμετοχή της επιστημονικής κοινότητας, της διοίκησης, της 

αυτοδιοίκησης και των άλλων εμπλεκομένων φορέων, για την ουσιαστική και σε βάθος 

αντιμετώπιση του συνεχώς εντεινόμενου προβλήματος της διάβρωσης των ακτών, και 

με δεδομένο ότι η οποιαδήποτε μελέτη και παρέμβαση στην παραλία του Επιταλίου, θα 

πρέπει να μελετηθεί επί του συνόλου του Κυπαρισσιακού κόλπου, ο οποίος ανήκει 

διοικητικά σε δύο Περιφέρειες, η διαχείριση του προβλήματος θα πρέπει να διερευνηθεί 

σε επίπεδο Υπουργείου. 

 

 

Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας 

 

Νεκτάριος Φαρμάκης 
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